
 
 
 
 ستاد برگزاری المپیاد  

 

ویی کشوردانشج    –مرکز علمی بیست و یکمین المپیاد غیر مت   

1395سال  – 3قطب   

 
 

 
 مدارهای منطقي و معماری كامپيوتردرس  –سوالات رشته مهندسي كامپيوتر 

 –. )بلوک دياگرام پياده سازي نمائيد ANDبيتي به دودوئي طراحي كنيد . مدار را با ديكدر و گيت 3 ( gray )مداري براي تبديل كد گري  -1

 نمره( 15پياده سازي ( ) –انتخاب ديكدر  -جدول ورودي/خروجي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3- 

IO 

 

 

 

 

 

 
...1...حه شماره صف  



 
 
 
 ستاد برگزاری المپیاد  

 يوترمدارهای منطقي و معماری كامپدرس  –سوالات رشته مهندسي كامپيوتر 

يا  5وارد مداري سنكرون ميشود. مدار را به نحوي طراحي كنيد كه به ازاي ارقام  b3b2b1b0بصورت سري با ترتيب چهار بيتي   BCDيک عدد  -2

 نمره( 15وارد ميشود(.   ) b3شود )ابتدا  1خروجي مدار  7

رسم نمائيد . تعداد حالات را به حداقل برسانيد . انتخاب ميباشد .فقط نمودار و جدول حالت  zويک خروجي  xتوضيح : مدار داراي يک ورودي 

 نوع ماشين اختياري است )ميلي يا مور(.
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...2...ه صفحه شمار   

 

ویی کشوردانشج    –مرکز علمی بیست و یکمین المپیاد غیر مت   

1395سال  – 3قطب   

 
 

 



 
 
 
 ستاد برگزاری المپیاد  

 مدارهای منطقي و معماری كامپيوتردرس  –سوالات رشته مهندسي كامپيوتر 

  مدار ترتيبي كه با جدول حالت مقابل تعريف شده ماشين ميلي را مشخص ميكند . -3

 

  نمره( 10نمودار حالت آن را رسم كنيد. ) -الف

 نمره( 10نمودار حالت ماشين مور معادل را رسم كنيد. )ماشين را از ميلي به مور تغيير دهيد .( ) -ب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
....3..شماره صفحه   

 

ویی کشوردانشج    –مرکز علمی بیست و یکمین المپیاد غیر مت   

1395سال  – 3قطب   

 
 

 



 
 
 
 ستاد برگزاری المپیاد  

 مدارهای منطقي و معماری كامپيوتردرس  –سوالات رشته مهندسي كامپيوتر 

را نشان مي دهد. در اين مسيرداده  (Bus-based) مبتني بر گذرگاه (Multi-cycle) سيكل-پردازنده چند ( مسيرداده براي يک1شكل زير )شكل  -4

بيتي انجام مي شود. اين  32در هر سيكل كلاک وجود دارد كه آن هم از طريق گذرگاه  (Register-transfer) فقط امكان انجام يک انتقال ثبات

 PC (Programاند. ثبات گذاري شدهشماره 31بيتي است كه از صفر تا  32ثبات  32شامل ( Register file) پردازنده داراي يک بانک ثبات

Counter)  باشد. سيگنالهاي مي 32نيز در بانک ثبات است كه ثبات شمارهIdA ،IdB ،IdMA ،IdIR  سيگنالهاي فعالسازي(enable)  مربوط به

انتخاب  SignExtend(Imm) << 2و  SignExtend(Imm) ،ZeroExtend(Imm)مقادير يكي از  ImmSelباشند. بوسيله سيگنال ثباتها مي

براي فعال كردن  enImmو  enMem ،enReg ،enALUباشد. سيگنالهاي براي فعال سازي نوشتن در بانک ثبات مي RegWrtشود. سيگنال مي

شود. شماره ثبات مورد نظر در بانک ثبات انتخاب مي RegSel ماجول مربوطه مي باشد. بوسيله سيگنال (Tri-state buffer) بافر سه حالته

براي انجام دستور زير در هر سيكل كلاک چه عمليات  -كند. الفرا انتخاب مي ALUعمل مورد نظر براي انجام شدن توسط  OpSelسيگنال 

اجراي دستورالعمل زير را رسم نماييد.  (Finite State Machine (FSM)ماشين وضعيت ) -بايد انجام شود؟ ب (register transfer)انتقال ثبات 

 نمره( 18مشخص كنيد در هر وضعيت سيگنالهاي كنترلي چه مقاديري بايد داشته باشند. ) -ج

 

 (bus-based)مسيرداده پردازنده مبتني بر گذرگاه  -1شكل 

 *** توجه: توضيح سوال در صفحه بعدی قرار دارد***
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...4...شماره صفحه   

 

ویی کشوردانشج    –مرکز علمی بیست و یکمین المپیاد غیر مت   

1395سال  – 3قطب   

 
 

 



 
 
 
 ستاد برگزاری المپیاد  

كند. اگر خواند و اين دو مقدار را با هم مقايسه مييک دستور پرش شرطي است كه مقدار دو ثبات را از بانک ثبات مي beq:  دستور توضيح

با هم مقايسه  ALUاين دو مقدار با هم برابر باشند، عمل پرش انجام مي شود در غير اينصورت پرش انجام نمي شود. اگر دو مقدار كه توسط 

بيت هست در زير آورده شده است. نحوه محاسبه آدرس  32كه  beqشود. ماشين كد دستور يک مي bcompareند برابر باشند، سيگنال شومي

در شكل(  ImmExt) (extend)شود بيتي توسعه داده مي 32به يک مقدار  immediateبيت  16باشد. يعني مقدار مي PC-relativeپرش بصورت 

 شود.جمع مي PCو با 

beq  rs1, rs2, Imm ;       

semantic: if (GPR[rs1]== GPR[rs2])  

PC  PC + SignExtend(Imm); 

     else 

  PC  PC + 4; 

 

31……………26 25…………..21 20……………16 15………………………………………………………….0 

opcode rs1 rs2 Imm 
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...5...شماره صفحه   

 

ویی کشوردانشج    –مرکز علمی بیست و یکمین المپیاد غیر مت   

1395سال  – 3قطب   

 
 

 



 
 
 
 

 

 ستاد برگزاری المپیاد 

 ارهای منطقي و معماری كامپيوترمددرس  –سوالات رشته مهندسي كامپيوتر 

(. نمودارهاي زماني براي دستور 2باشد )شكل مي WBو  IF ،ID ،EX ،MEMاي شامل مراحل ( پنج مرحلهPipelineاي )يک پردازنده خط لوله -5

 untaken –شرط شود )به علت عدم درست بودن دستور پرش انجام نمي -1( كه در پرسش يک مطرح شده است، در دو حالت كه:  beqپرش )

branchبه علت عدم درست بودن شرط ( و حالتي كه دستور پرش انجام مي( شود– taken branch در شكل )آورده شده است. پردازنده بايد  3

 نمره( 17شود؟ ) 3چه شرايط و ويژگيهايي داشته باشد كه نتايج آن باعث نمودارهاي زماني شكل 

 

 
 لهمسير داده پردازنده خط لو -2شكل 

 

 
 (taken)و اجرا مي شود  (untaken)نمودار زماني براي دو حالت كه دستور پرش اجرا نميشود  -3شكل 

 

 

 

...6...شماره صفحه    

 

ویی کشوردانشج    –مرکز علمی بیست و یکمین المپیاد غیر مت   

1395سال  – 3قطب   

 
 

 



 
 
 
 

 

 

 ستاد برگزاری المپیاد 

 مدارهای منطقي و معماری كامپيوتردرس  –سوالات رشته مهندسي كامپيوتر 

را نشان دهيد و جدول زير را تكميل  -52و  61ي ، مراحل ضرب دو عدد هشت بيتbooth، با استفاده از الگوريتم 4با توجه به سخت افزار شكل  -6

 نمره( 15نماييد. )

 

 سخت افزار ضرب كننده  -4شكل 

 

Multiplicand Product  operation 

00111101 1100110000000000  

   

   

   

   

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

...7...شماره صفحه    

 

ویی کشوردانشج    –مرکز علمی بیست و یکمین المپیاد غیر مت   

1395سال  – 3قطب   

 
 

 


